В 2018 году Государственный Университет Управления проводит набор 
в аспирантуру по направлению подготовки 41.06.01 
«Политические науки и регионоведение»

Входные требования к уровню подготовки поступающих на ОП 

Для освоения образовательной программы подготовки аспиранта по направлению 41.06.01 «Политические науки и регионоведение» необходимо иметь высшее образование (диплом специалиста или магистра). 

Лица, имеющие высшее образование, принимаются в аспирантуру по результатам сдачи вступительных экзаменов на конкурсной основе (философия, иностранный язык, экзамен по специальности «Политические институты, процессы и технологии»). 

Целью освоения образовательной программы является подготовка научно-педагогических кадров высшей квалификации, способных демонстрировать фундаментальные знания в области политических наук, оценивать происходящие в мире политики события, явления, процессы с научной точки зрения, применять инструментарий политических наук, а также способных к инновационной деятельности в сфере науки, образования, культуры, управления. 

Область профессиональной деятельности выпускника
· различные сферы общественно-политического, социокультурного и экономического пространства Российской Федерации и мира, 

· структуры государственной власти и управления (федеральный, региональный и муниципальный уровни),

· политические партии и общественно-политические движения, региональные и международные организации, 

· система современных международных отношений, политическая культуру, 

· взаимодействие власти, бизнеса и гражданского общества, образовательные организации высшего образования.

Объекты профессиональной  деятельности выпускника

· политические, экономические, социальные, демографические и лингвистические процессы на локальном, региональном, национальном и международном уровнях, международные отношения и внешняя политика, политическая экспертиза и политическое консультирование;

· проблемы исторического развития;

· процессы в сфере культуры, этничности, языка и религии.

Виды профессиональной деятельности выпускника
· научно-исследовательская деятельность в области политологии, зарубежного регионоведения и регионоведения России, международных отношений, востоковедения и африканистики, публичной политики и социальных наук;

· преподавательская деятельность в области политологии, зарубежного регионоведения и регионоведения России, международных отношений, востоковедения и африканистики, публичной политики и социальных наук.

По окончании аспирантуры выпускнику выдается диплом с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Приём документов с 29 августа по 14 сентября 2018 г.

Иногородним предоставляется общежитие.

Справки по тел. - Аспирантура:   8 (495) 371-69-33

Кафедра государственного управления и политических технологий ГУУ: 
Тел. 8 (495) 371-31-65; E-mail: iguip@yandex.ru      www.iguip.narod.ru 
