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1. Краткое изложение основного содержания диссертации:
Магистерская диссертация посвящена исследованию процесса становления и эволюция системы федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации и разработке на этой основе предложений и рекомендаций по ее совершенствованию и оптимизации применительно к меняющимся условиям политического и экономического развития современного российского общества.
В диссертации исследованы основные этапы становления и характер эволюции системы федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, дан анализ современного состояния федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, выявлены основные проблемные зоны действующей системы федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, предложены магистральные направления совершенствования системы федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации.
2. Характер магистерской диссертации: Выпускная квалификационная работа
3. Использованные в диссертации инструментальные средства:

        При подготовке магистерской диссертации использовались различные инструменты и методы проведения научного исследования. Определяющее значение автор отводил общенаучным методам: диалектическому (в аспекте взаимосвязи «общего» и «особенного», «абстрактного» и «конкретного»), системно-структурному, методу абстрагирования, анализа и синтеза. В рамках обозначенных подходов ведущим методом исследования выступает институциональный анализ и его современные подходы, раскрывающие комплексность, вариативность и разнонаправленность процесса институционального развития. Важная роль в работе также отводится таким методам, как: функциональный, конкретно-исторический, формально-юридический, сравнительно-правовой, социологический, статистический.
4. Элементы научной новизны магистерской диссертации:
состоят в аналитических выводах и методических разработках автора, направленных на совершенствование деятельности и оптимизацию системы федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации. В частности, в работе предложена теоретическая модель оптимизации разрешительной деятельности федеральных органов исполнительной власти, современная модель которой, по мнению автора, не соответствует принятой на государственном уровне Концепции снижения административных барьеров и повышения доступности государственных и муниципальных услуг, что по большей части обусловлено упрощенным административным порядком применения разрешительного способа правового регулирования общественных отношений. В работе обоснована необходимость совершенствования внутреннего финансового аудита в секторе государственного управления, одним из направлений которого, по мнению автора, должно стать внедрение в практику осуществление внутреннего аудита в органах Федерального казначейства аудита эффективности.
5. Практическая значимость выполненной диссертации:

заключается в том, что разработанные в исследовании рекомендации по совершенствованию системы федеральных органов власти Российской Федерации могут быть использованы при решении конкретных проблем организации исполнительной власти различных уровней, разработке адекватной модели управления институциональным развитием исполнительной власти в контексте решения текущих и перспективных задач. Материалы исследования могут быть использованы в качестве практических рекомендаций для политиков различного уровня, депутатов и экспертов, в учебном процессе, в частности, в преподавании дисциплин политологического и управленческого цикла.
6.Объем и структура диссертации:
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