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на тему: «Совершенствование деятельности Префектуры по реализации жилищной политики»
Актуальность исследования обусловлена значимой ролью Префектуры при реализации жилищной политики Правительства Москвы в округе. На сегодняшний день Префектура осуществляет контрольные, координирующие и организационно-распорядительные полномочия, проводит мероприятия по поддержке программ Правительства Москвы в административном округе. 

Однако существует ряд проблем, актуальных для ХХХХХХХ административного округа, связанных с реализацией жилищных программ, с обеспечением населения жильем, с необходимостью сохранения надлежащего состояния жилищного фонда, которые были отмечены в данном проекте. 
В работе проведен подробный анализ процесса реализации жилищной политики Префектурой ХХХХ г. Москвы и предпринята попытка по его совершенствованию.

Дипломная работа состоит из введения, трех частей, заключения и списка использованных нормативно-правовых актов, литературы и электронных источников.

Во введении представлены актуальность и новизна работы, описываются цели и задачи, которые должны быть решены с помощью данного проекта.

Первая глава рассматривает теоретико-методологические основы изучения жилищной политики города Москвы: основные направления реализации жилищной политики, исторические аспекты формирования жилищной политики, система нормативно-правовых актов, в соответствии с которыми работают специалисты Префектуры.
Во второй главе проведен анализ выполнения жилищных программ в ХХХХ административном округе города Москвы, а также выявлены основные проблемы реализации жилищной политики. 

В третьей главе предлагаются мероприятия по совершенствованию деятельности Префектуры по реализации жилищной политики, в том числе предлагается ввести новые жилищные программы на территории округа, дан социальный эффект от реализации данных мероприятий. Также интересным представляется проведение эксперимента по внедрению системы комплексного жилищного страхования на территории округа.
В заключении сделаны основные выводы по работе и подведены итоги.

Таким образом, автором проанализированы основные направления жилищной политики в округе, степень реализации программ по улучшению жилищных условий граждан. Работа рассмотрена специалистами управления строительства и реконструкции, управления развития окружной инфраструктуры Префектуры ХХХХ  административного округа города Москвы. Результаты проведенного исследования и предложенные рекомендации рекомендованы к применению на практике. 
В качестве замечания можно выделить отсутствие в работе анализа реализации жилищной политики за рубежом.

Исходя из всего вышеизложенного, можно сказать, что  дипломная работа отвечает всем требованиям, выполнена на высоком профессиональном уровне и заслуживает высокой оценки, а Иванова Анна Ивановна – присвоения квалификации «Менеджер» по специальности «Государственное и Муниципальное управление».
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