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КОНФЛИКТ ИНТЕРЕСОВ НА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЕ И ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ ОТКРЫТОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Как показывает общественная практика информационная открытость или, наоборот, закрытость государственной власти и конфликт интересов на государственной службе – две взаимосвязанные проблемы.

Нереализованность потенциала взаимодействия между государством и обществом порождает проблемы не только для граждан, но и для самой власти. Во многом именно с этим связаны низкая степень доверия общества институтам государства, трудности в реализации необходимых социально-экономических преобразований и их повышенная конфликтность, низкое качество и недостаточная доступность публичных услуг. 

Доступ к информации в современных условиях играет существенную роль для граждан любого государства. За последние годы существенно  возрос интерес общества к такому важному понятию, как открытость информации. Информационная открытость государства – одно из важнейших условий повышения эффективности государства, предотвращения злоупотреблений и снижения коррупции. 

По общему убеждению, именно повышение открытости государственной службы позволит не только добиться своевременного информирования граждан и организаций о деятельности государственных органов, но и обеспечит постоянный контроль за деятельностью власти. Тогда как закрытость процессов государственного управления и его информационная изолированность от общества является серьезным препятствием на пути дальнейших реформ в Российской Федерации.

Большинство современных стран проводит активную политику по либерализации доступа граждан к информации. Более 40 стран приняли законы по доступу к государственным информационным ресурсам, еще 30 находятся в процессе разработки такого законодательства. Впервые закон о свободе доступа к информации появился в Швеции (Закон свободы прессы) в 1776 году. Само по себе наличие законодательства, устанавливающего открытость органов государственной власти, не всегда реально гарантирует гражданам доступ к информации о деятельности власти. Во многих странах механизмы и процедуры по предоставлению информации очень слабы, а следовательно нежизнеспособны. Правительство некоторых стран противостоит предоставлению информации. Государство может задерживать ответ на запрос о предоставлении информации или требовать непомерную плату за осуществление запроса. Судебные органы, как правило, в таких ситуациях встают на сторону государства. Ко всему прочему, независимые объединения, на которые была возложена функция предоставления информации, могут подвергаться политическому воздействию и становиться совершенно беспомощными из-за мизерного финансирования. 

Принятие постановления Правительства Российской Федерации от 12 февраля 2003 г. № 98 «Об обеспечении доступа к информации о деятельности Правительства Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти», способствовало развитию информационных ресурсов федеральных органов исполнительной власти и значительно расширило перечень информации о деятельности ведомств, открытый для доступа граждан. 
В развитие указанного постановления был подготовлен и принят Федеральный закон РФ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» (от 9 февраля 2009 г. №8-ФЗ), закрепляющий механизм раскрытия органами исполнительной власти открытой информации в системах общего пользования и предоставления информации по запросам граждан, исходя из принципа доступности любой информации, кроме закрытой, а также перечень обязательной к публикации информации, содержащий в себе основные решения и действия государственного органа. Реализация указанного закона требует создания открытых и доступных информационных ресурсов органов исполнительной власти, изменения принципов работы государственных органов с информацией.

Несмотря на декларирование информационной открытости, прозрачность деятельности органов исполнительной власти в России остается недостаточной. Для преодоления негативных явлений в сфере открытости государственной власти в настоящее время в России реализуется федеральная программа реформирование государственной службы Российской Федерации.

Прямым следствием закрытости государственной службы в России является слабое регулирование конфликта интересов на государственной службе. 

Актуальность и значение проблемы регулирования конфликтов интересов в системе власти и управления объясняется той особой ролью, которую играет государственная служба в жизни любого государства как социальный институт, призванный обеспечить государственные (общественные) интересы, защиту прав и законных интересов граждан.  

Нерешенность проблемы урегулирования конфликтов интересов на государственной службе является сегодня одним из главных препятствий на пути реформирования государственной службы в современной России.
Служение интересам общества – основополагающая задача государства. Именно поэтому во всех современных демократических правовых государствах основное внимание уделяется мерам по предотвращению конфликтов интересов в системе власти и управления и созданию такой обстановки, в которой государственные чиновники и политики в своих действиях руководствовались бы общественными, а не частными интересами.

Так, государственным служащим и законодателям запрещается получать какую-либо материальную выгоду от своей службы. Для того чтобы ограничить возможность подкупа государственных должностных лиц при исполнении своих служебных обязанностей, во многих странах введены ограничения приема подарков независимо от источника дарения. В этих же целях запрещаются различного рода действия, не связанные с выполнением служебных обязанностей, но могущие привести к конфликту интересов, устанавливаются правила публикации финансовой информации служащих и государственных деятелей о состоянии их финансов, ограничивается участие государственных служащих в политической деятельности.

В российской государственной практике понятие конфликта интересов на государственной службе до последнего времени официально не применялось. Впервые термин «конфликт интересов» был использован в Указе Президента РФ № 885 от 12.08.2002 г. «Об утверждении общих принципов служебного поведения государственных служащих». В указе конфликт интересов определяется как ситуация, «когда личная заинтересованность влияет или может повлиять на объективное исполнение должностных (служебных) обязанностей».
Хотя конфликт интересов нельзя отождествлять с коррупцией, наблюдается растущее признание того, что неадекватное управление разрешением конфликтов между частными интересами и государственными обязанностями должностных лиц может порождать коррупцию. 

Поскольку все государственные служащие имеют законные интересы, вытекающие из их статуса как отдельных граждан, конфликта интересов нельзя избежать простым запретом. Так как по своей внутренней природе конфликт интересов является практически неизбежным, первостепенное значение приобретает внедрение развитой системы выявления и урегулирования конфликта интересов. В противном случае неконтролируемый конфликт интересов с очень высокой долей вероятности приведет либо к безосновательной дискредитации государственно-управленческих решений, либо к принятию неправомерных решений, отражающих чьи-либо частные интересы, то есть к коррупции.

Так, в Рекомендациях ОЭСР по разрешению конфликтов интересов на государственной службе
дается следующее определение. 

Конфликт интересов – это конфликт между общественно-правовыми обязанностями и частными интересами государственного должностного лица, при котором его частные интересы (вытекающие из положения государственного должностного лица как частного лица) способны неправомерным образом повлиять на выполнение им официальных обязанностей или функций. 

По сути данное определение фиксирует фактический конфликт интересов. Потенциальный конфликт интересов возникает в тех случаях, когда государственное должностное лицо имеет такие частные интересы, которые могут привести к конфликту интересов, если этому должностному лицу предстоит выполнять соответствующие (конфликтующие с частными интересами) официальные обязанности.

Федеральный закон от 27 июля 2004 г. №79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» в пункте 1 статьи 19 дает схожее с изложенным выше определение конфликта интересов:
 конфликт интересов – ситуация, при которой личная заинтересованность гражданского служащего влияет или может повлиять на объективное исполнение им должностных обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью гражданского служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации  или Российской Федерации, способное привести к причинению вреда этим законным интересам граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации  или Российской Федерации.

Конфликты интересов обычно делятся на две категории: 
а) денежные интересы, включающие действительную и потенциальную финансовую выгоду (например, должностное лицо или член его или ее семьи владеет собственностью, имеет акции или должность в компании, которая участвует в тендере на государственный контракт. При этом прибыль может состоять в повышении ценности собственности в результате принятого благоприятного решения или выбора определенного участника тендера на работу по государственному контракту).

б) неденежные интересы, не имеющие финансовой составляющей (например, городской плановик совета, имеющий ребенка, посещающего местное дошкольное учебное заведение, рассматривает на добровольных началах планы о каких бы то ни было расширениях этой школы. В этом случае он имеет личный интерес в утверждении этих планов и это может повлиять на беспристрастную оценку заявления.

В научной литературе выделяют следующие сферы конфликта интересов в системе государственной гражданской  службы
.

1. Конфликт интересов, связанный с коммерческой и предпринимательской деятельностью
 (проявляется в случае, если государственный гражданский служащий сам либо через доверенных лиц, а также лица, связанные интересами с государственным гражданским служащим, осуществляют коммерческую и предпринимательскую деятельность в сфере, находящейся в сфере регулирования, осуществляемой непосредственно государственным гражданским служащим либо органом, где он проходит службу)
2. Конфликт интересов, связанный с управлением государственной собственностью (может проявляться в форме использования управляемой собственности или доходов от ее использования в личных интересах государственного гражданского служащего либо в интересах связанных с ним лиц). 

3. Конфликт интересов, связанный с приватизацией государственного имущества
(может проявиться при участии в процессе приватизации на стороне приобретателя приватизируемого государственного имущества лиц, связанных с государственным гражданским служащим. Чаще всего его выражением является использование должностного положения для создания неравных условий для участников процесса приватизации).
4. Конфликт интересов при осуществлении тендеров, конкурсов, торгов, закупок
(может проявиться при участии в указанных процедурах в качестве потенциальных подрядчиков лиц, связанных с государственным гражданским служащим).
5. Конфликт политических интересов (может проявиться при связи государственного гражданского служащего с определенными политическими объединениями, включая членство в таких объединениях и их руководящих органах, или зарубежными государствами или организациями).
6. Конфликт интересов при поступлении на государственную службу и при продвижении по службе (может проявиться в предвзятом отношении к поступающему на государственную службу или продвигаемому по службе в силу личных связей или личной неприязни).
7. Конфликт интересов при оставлении государственной службы (может проявиться при переходе государственного гражданского служащего, осуществляющего государственную гражданскую службу, на работу в организации, непосредственно зависевшие от решений, принимавшихся им в рамках своих должностных (служебных) обязанностей, или в организации, аффилированные с такими организациями).

Исходя из сказанного, эксперты называют ряд возможных негативных последствиях конфликта интересов, к основным из которых можно отнести:

- нарушение конституционных прав граждан;

- причинение ущерба престижу государства, государственной службы и конкретного государственного органа;

- причинение имущественного ущерба государству (в том числе в виде упущенной выгоды);

- причинение имущественного ущерба третьими лицам, в том числе в результате создания односторонних преимуществ, нарушения равных условий конкуренции или доступа к государственным услугам.
Проблема заключается в том, что не всегда легко решить, когда личные интересы и государственные обязанности вступают или могут вступить в конфликт друг с другом. Каждый государственный служащий; как уже отмечалось, имеет интересы, которые для него являются личными или почти таковыми, и для государственных служащих неизбежно, что иногда эти интересы могут вступать в конфликт с решениями, которые они принимают, или действиями, которые они предпринимают по долгу службы. То, что госслужащие имеют такие интересы, не обязательно является проблемой, важно то, как они их разрешают.

По мнению специалистов, в тех случаях, когда частный интерес фактически скомпрометировал надлежащее выполнение государственным должностным лицом своих официальных обязанностей, эти ситуации лучше рассматривать как пример неправомерного поведения ли «злоупотребления служебным положением» или даже как факт коррупции, а не как «конфликт интересов».

Практики и эксперты предлагают использовать ряд стратегий, чтобы предотвратить возникающие конфликты интересов и помочь разрешить уже имеющиеся конфликты. Их можно представить в виде трех связанных между собой управленческих процедур: 1) выявление потенциального конфликта интересов (определить, какие ситуации могут породить потенциальные конфликты интересов); 2) предупреждение возникновения конфликта интересов (убедиться, что сотрудники заявляют о конфликтах);  предотвращение негативных последствий конфликта интересов (решить, как разрешить уже имеющиеся конфликты).
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