2
1

Итоговый Тест:  часть "С" (С1 - С9)   ЕГЭ
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Прочитайте текст  и выполните задания С1-С4 

    <…> Что же такое тоталитарный режим?
Это есть политический строй, беспредельно расширивший своё вмешательство в жизнь граждан, включивший всю их деятельность в объём своего управления и принудительного регулирования. Слово «тотус» означает по-латыни «весь, целый». Тоталитарное государство есть всеобъемлющее государство. Оно отправляется от того, что самодеятельность граждан не нужна и вредна, а свобода граждан опасна и нетерпима. Имеется единый властный центр: он призван все знать, все предвидеть, все планировать, все предписывать. Обычное правосознание исходит от предпосылки: все незапрещенное – позволено; тоталитарный режим внушает совсем иное: всё непредписанное – запрещено. Обычное государство говорит: у тебя есть сфера частного интереса, ты в ней свободен; тоталитарное государство заявляет: есть только государственный интерес, и ты им связан. Обычное государство разрешает: думай сам, веруй свободно, строй свою внутреннюю жизнь, как хочешь; тоталитарное государство требует: думай предписанное, не веруй совсем, строй свою внутреннюю жизнь по указу. Иными словами: здесь управление – всеобъемлющее; человек всесторонне порабощен; свобода становится преступной и наказуемой. <…>





                                                          (Ильин И. А.)
Прочитайте текст  и выполните задания C1-C4
С1
Опишите природу тоталитарного режима в двух предложениях. (2 балла)
С2
Каковы, по мнению автора, ключевые признаки тоталитарного режима? (2 балла)
С3
Возможно ли при тоталитарном режиме развитие гражданского общества? Прокомментируйте свой ответ тремя примерами. (3 балла)
С4
Опираясь на приведённый текст, сравните тоталитарный режим 
с авторитарным режимом не менее чем по трём критериям. (3 балла)
С5
Какой смысл политологи вкладывают в понятие «политический 
режим»? Приведите два примера разных политических режимов в современном мире. (2 балла)
С6
Назовите три общих черты авторитарного и тоталитарного режимов. Проиллюстрируйте каждый их них соответствующим примером. (3 балла)
С7
Одна из авторитетных газет в государстве N заявила о смене демократического режима на авторитарный, обвинив в этом политическое руководство страны. Какие аргументы должны были представить журналисты для подобного обвинения? Назовите не менее трёх таких аргументов. (3 балла)
С8
Вам поручено подготовить развёрнутый ответ на тему «Демократические и недемократические режимы и их характеристики». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. План должен содержать не менее трёх пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах. (2 балла)
С9
Изложите и аргументируйте свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу проблемы, поднятой в высказывании (на выбор - одно из двух). (5 баллов)
«Когда появляется тиран, он вырастает как ставленник народа» 

Платон (ок. 427-ок. 347 до н. э.), древнегреческий философ 

либо:
«Лучшая система – когда одна партия правит, а другая за ней наблюдает»

Томас Майн Рид (1818-1883), английский писатель










































































































































































































